

新作品

楊峰
關曉2013年3月20日 星期三
第25期(总第65期)

峡谷春踪

自然风光的妙处，怡人养性。不同季节，产生不同感受。在十渡的沟沟岔岔钻了两年，我喜欢十渡那早春的春色。十渡的早春，在我的眼里，是一个身着素衣的村姑。她不化妆，一任天然，却让你感到她的明慧毓秀，婉约美妙。她在山谷间行走，连绵的山体流动着柔畅，她在拒马河边伸展腰肢，山青了，水柔了，天地之间，显露她的眉眼。

似有意无意地，瞧去，那长在高处低处的桑树，疏朗的枝条努出一溜儿桑拳。顺枝条看，点点鲜绿，就像一个个窥着风儿、敛着绿翅膀的小飞蛾。柿子树不像桑树那样急切招春，经了春雨，它焦墨笔画般的头顶，才洇出薄薄的绿，似一幅墨迹未干的水印画卷。地堰上，一趟儿一趟儿的花椒树，层层叠叠攀上山，认绿可就不再相信自己的眼睛了。花椒树枝头沁出的绿，如飘逸的潮气——绿太轻了，轻得风一吹，似乎就把那绿吹跑了。花椒树俊乎乎的样儿，许是在做着葱茏的甜梦？

远远看草色，才有意思呢。卧在山石上，吮着枯草，向极远的山望去，迷迷离离的视像中，捕到一种游荡的绿。这便是草色。它们就像一群调皮的孩子，藏呀躲的。你挤我，我挤你，紧挨在一起时，便给人发现了。闹闹的草色，竟能引动童心，直觉得自己也是春的一枝绿芽，山的一棵香草。

拒马河也爽人的性儿。喜欢它，是它的清澈和温柔。荇藻，白沙，分明醒目。河水轻轻地流，就像有一只纤柔的手，拈着梭子，织着深情的希冀，织着勤勉的生活，从弯弯曲河谷织向平川。

晴日，拒马河飘散着青春的热趣和劳动的欢乐。从城里来的戴大学校徽的姑娘们，是多么喜爱这条河啊！没有往时街上行走的靓姿，挽起裤腿儿，任清凉的河水把腿浸红。水花溅溅，笑声朗朗，是青春泼痒了女孩的心，是鱼儿啄了她们的脚丫？青春的笑最能感染人。下班回来，乡办丝毯厂的姑娘走上桥头，悄悄站河边照了个影儿。难怪山村姑娘织得好，她们是把山水灵秀织在了里边。不知是又早完成了定额呢，还是另外有喜事，姑娘的脸儿红扑扑的，腼腆一笑，把鱼儿羞进水，把山桃笑得绽起了苞。她走去了，款款身影落在拐弯弯的山道。那打鱼的小伙子，刚才还拽着嗓子赶毛驴送粪呢，这会儿一身水上打扮，把网撒得圆儿圆，落日余光下，扎入网眼儿的鱼亮银似的抖着肚皮……

十渡的早春是美好的。淡朴里，依偎着和谐，劳动中，融入了欢乐。它在浅浅绿色间，创造着生趣。待到春深似海，夏木荫荫，浓绿覆盖了天地，我却觉得那绿沉重而且累。全不及早春，绿得纯质、恬适。

这早春也和人一样，需要心灵的认同，需要真诚的爱。只要你得到她的认可，就会发现到处都是春的眼睛。

冷冷拒马河

但凡过去十渡的人，都有个口福：吃拒马河小鱼儿。

沿张坊镇千河口向里，四十里地界，不管高档酒楼宾馆，还是乡村小店，席间都会遇见一盘香喷喷的炸拒马河小鱼。那小鱼手指粗细，炸得焦黄，味道极鲜。只要爱吃，保你百食不厌。此为拒马河畔一道名吃，如果你没吃过它，不能说你过去了十渡。

在十渡工作时，旅游开发不似今天这般火爆，人造景观没有现在这样多。一切都很原始、淳朴。因为工作清闲，我常于清晨日夕，徜徉拒马河边，观日出日落，看撒网捕鱼。

那时拒马河的鱼儿真多。至今还能叫上名儿的，大个的鲤鱼、草鱼甭说，小个的野鱼就有麦穗、白条儿、豆角、红翅、崖石胎

前些日子，一位多年不曾联系的老乡由天津出差到了济南，作为老乡的我，自然要尽地主之谊。酒过三巡之后，当我问起他的双亲，也就是郭大妈和赵叔叔的近况，这位老乡双眼微微泛起了红光。

他仰脖喝下了一杯酒，稍稍稳定了一下情绪之后方才告诉我，父母在前几年已经相继离去。母亲去世是因为得了癌症，而70刚出头的爸爸，身体本来很健康，在他妈妈去世不到两年就走了，完全由于悲伤过度。

儿女们想了很多办法，想让父亲尽快从忧伤中解脱出来，包括建议他再找个老伴，却无济于事。最后，只能眼睁睁地看着父亲带着无尽的思念，追随老伴去了天国。

临终之前，父亲对儿女们说，你们的妈妈是个好人。她太善良了，善良得让人实在不忍心去伤害她，只要这个人哪怕还有一点点做人的良心。而我在年轻的时候，却曾经做过伤害她的事情。这么多年了，我从来没有对她说过一声对不起。现在我要走了，在天国见到她以后，我要好好地对她说声对不起。

这位郭大妈，我是见过的。当年他们夫妇俩带着孩子来串门的时候，我曾经很疑惑地问奶奶，他们是两口子吗？因为赵叔叔看上去40岁左右，是个精明干练的干部模样，而郭大妈分明是个缠着小脚的农村老太太。

长大后，我断续听亲友们讲过赵叔叔家的一些事情。赵叔叔12岁就娶了媳妇，媳妇比他大8岁，是个不识字的农家女，还从小就缠了脚。婚后不到一年，赵叔叔就到根据地的抗日政府，当了一个小通讯员。此后跟着队伍东奔西走的，七八年没有回过家。解放以后，小通讯员已经长成了一个英俊健壮的大小伙子，并且当上了解放军的营长。

解放初期，有不少老革命“为了工作需要，经过组织批准”，都在城里另择佳偶了。赵叔叔的婚姻属于典型的家庭包办，结婚的时候年龄又那么小，只跟郭大妈生活了不到一年的时间，自然谈不上有什么深厚的感情。所以，赵叔叔回家跟郭大妈离婚，也是顺理成章的事情。而这件事，应该就是赵叔叔说自己曾伤害过郭大妈的原因了。

对赵叔叔提出的离婚要求，郭大妈倒是没说什么，她的婆婆却不干了。老人家态度坚决地对儿子说，你不要老婆可以，我却舍不得这个懂事明理的好儿媳妇。如果你不怕你娘上吊，那就离婚好了。老人家还跑到村公所、乡政府，对

那儿的干部们说，谁要不怕闹出人命来，谁就给自己的儿子去开那个什么离婚证明。

在这种情况下，孝顺的赵叔叔只好乖乖地打消离婚念头，把郭大妈接到城里过日子去了。对于自己婚姻问题态度坦然的郭大妈，在跟丈夫进城之前，却提出了一个要求。那就是，要走就得把婆婆一起接走，要不然她也不走了。把婆婆孤身一人留在乡下，她放心不下。

亲友们说，郭大妈跟婆婆在乡下生活的那些年，两人的关系处得很好，亲亲热热的看上去像是姐妹俩——她俩的年龄差距原本就不很大。亲友们讲的一个细节，让我很是为之感慨。郭大妈的婆婆，三十刚出头就守了寡，需要壮年男人帮着干些体力活、更需要感情抚慰的她，就在村里有了一个光棍相好。于是，在晚上睡觉的时候，她常常故意不把院门闩上。对于婆婆私生活中的那点秘密，郭大妈其实是心知肚明的。她不仅从未主动戳破此事让婆婆难堪，还在睡前收拾院落的时候，很善解人意地对那扇未曾关闭的院门视而不见。单凭这一点，她就不能不让婆婆心存感激。因为善良，她没有把婆婆的相好关在门外，也没有把自己关在这个家庭的门外。这是一扇未曾关闭的善良之门啊。

进城之后，郭大妈孝敬婆婆，相夫教子，睦善邻里，自然而然地成了家里的主心骨。在这个贤内助的帮助下，赵叔叔工作起来顺心舒畅，三个孩子也都很出息，在学习上很用功，先后都上了大学。郭大妈以自己无声的行动，使赵叔叔对她产生了深深的依恋，踏踏实实地过起了老婆孩子热炕头的小日子，再也没有了非分之想。天性善良的人，总归会被善良所感动的。

我不知道，他们的这种感情到底算不算是爱情，却让我如此感动。

儿、壁虎……许多种。站河边瞪眼工夫，就见那穿着水裤，跨在水中央的渔民，几网下去，就打捞上半篓鱼。渔网抛出去像个圆盆，捞上来像缀了银片。小鱼在渔者手指间跳动。那时河里的鱼也真有重的，有一种“崇鱼”，可长十几斤，头小、鳞细、肉身长、肉质嫩，通身一根主刺，味道极鲜美。据当地老乡讲，过去还有更大的，庆祝人民公社成立时，当地曾用一头毛驴驮着一条崇鱼，送进了县城。当然，现在都见不到了。

以前，甲鱼也多的是。暑伏天中午，河滩上、露出水面的圆石上，趴了许多晒盖子的甲鱼。甲鱼虽然视觉不好，但听觉极佳，不容人走近，它吧嗒吧嗒就跳进河了。卖得特便宜，一只斤把重的甲鱼，当时问价只卖5元，城里人还讨价还价。说起大甲鱼，当地人说，有像筐箩那般大的，人站在它背上，能驮人走很远；它钻进河沙，能把水面搅起大大的旋涡。麟凤龟龙，谓之“四

十渡风铃

□董 华

灵”，当地人很少侵犯它。只是这民风淳厚，给从白洋淀来的打鱼人以“可乘之机”，他们专事捕甲鱼。夏秋之际，他们拿着鱼叉来了，常把带来的几条麻袋装得很满。曾向他们讨教过捕甲鱼的诀窍，他们传授：冬扎坑，夏扎滩儿，不凉不热扎两边儿……

如今甲鱼进补尽人皆知，尤其野生甲鱼，营养价值极高，可惜拒马河已经失去这宗宝物了。

我们现在吃到的拒马河小鱼儿，多是麦穗儿和白条儿。这两种鱼长不大，繁殖能力却极强，两三个月即长为成鱼，可以繁育下一代。

我和许多打鱼人成为了朋友。我请他们饮酒，请他们到文化站看书，闲敲棋子落灯花，乐趣无限。他们也时常把卖剩下的鱼送给我，分文不取。在淳朴的乡情乡谊里，感到非常幸福、自在。烹野鱼，煮山菜，交贫寒之友，古人把这叫莼鲈之谊。我离开十渡以后许久，有那里专程来的一位朋友要我给他新开的饭店起名，我心头一热，未假思索，题名——莼鲈香！

崖花拭魂

在这百里深山，和山作伴，和云对话，总感心性怡然，意境贴切。山川草木，风土人情，大小所见，都和我结下情缘。但使我产生牵魂彻骨的思念，时时愿回眸以望的，却是那岭上的崖花。

大概情意所动，在我走入大山的第二年，便在这里成立了一个文学社，起了个美韵撩人的名字——“绿谷”。这样，招来一些文学青年和我一起“修炼”，我也就不显寂寞了。一天，又来一个山民之子登门，叙谈间，我谈起山地感受到的新鲜。之后，略乎抱怨地说，山里是物都好，就是花开得晚，比平原城镇差时节多了。他听了，微微一愣，摇头，连说不对不对，正着眉眼对我说：“我们这里的崖花不算吗？现在正开着呢！”

于是约定，第二天去看崖花。

十渡这地方，我已经熟悉了。这里山好，水好，山有山的形，

水有水的样儿。山是北方大山的奇伟，昂着丈夫气，又有江南水乡女子般灵秀，只不过缺少植被，少了那让雅歌投壶的名士兴怀弄乐的茂林修竹。这水呢，清流见底，四时不涸，河湾处大抵行得船。仅这两宗，就够销魂的了。我乐得随我的伙伴逍遥而行，不图看花造兴，就当是去领悟这山间奇秀吧。

跳过两排拒马河浅流的“搭水石”，迈过一道荆梢柳枝篷拱的木桥，就开始进入峡谷山道。山道真是山道，磕磕绊绊净是大大小小的石块儿。石块堆里寻踏处，走过三五里，棉裤可就有些裹腿，相跟着的我也就没有了逍遥。

有心喊“歇”，伙伴已登上半山梁。远远地，见他招手，山风里送来一声粗犷：“崖花开了哎——”

好不容易站在他脚位置，顺他手指去望，就见光光一面崖壁上，有一蓬蓬绿，一团团白。像山阴积雪，像绿云靠石……

山里人腰腿真是健捷！一眨眼，这个伙伴，猿行虎突，手勾崖缝，攀援而上；一刻间，又如同驾了一片青云，怀拢绿枝，飘至近前。

疲劳之感一丝也无，张大了眼睛去看那采来的山花。拣一方好平石，我们坐下，眼前放着这束盛开的崖花。簪立着的花朵，宛若大枚玉扣，白得宁静；那叶如老桑，绿得沉实；绛红的枝梗，恰如紫铜铸就般的筋挺……我端详着花，又去眺望朋友采摘的地方，好生奇怪：那危崖耸立之处，裸露的全是绛色的山石，一根草都不长，何以这崖花却生长得如此茂盛呢？自然界的伤害定然是少不了的，旱冻两极是它的天敌，偏又不择地势，生在坚硬无比的岩石上，春寒料峭却可以怒放天香，这是生命力多么强韧的植物！如果不是身临其境，哪会看到这深山野岭里的真实啊。

感喟着，又听耳边语音温热：这崖花……不生平川，只长京西山地。我不觉其意，他一时无语。慢慢，旁边传来闷闷音气，“我们这儿是老区，抗战时期山地埋下了许多悲壮……”说着，他眼里压上一道沉郁。我心倏的一紧。也就那么短暂，他恢复了温和神色，用手指点远山近岭：哪道山沟藏过兵工厂，哪个村庄建过抗日学堂，哪片洼地平西支队在那里操练，哪儿歼灭了“扫荡”的日军，哪儿是六壮士为掩护乡亲和县政府转移，舍身跳崖的地方……尽管他沉积在山谷个多小时的往事，说得轻言轻语，但于我却如有轰轰的大音，在耳边鸣响，是风声，抑或是雷声。

——真有了山风。我解开外衣，任山风灌进胸膛。我想让山风把胸膛灌满，灌得满满。

此时，风也吹动了崖花，簌簌作响，像是和着苍穹的风声歌唱。我忽然想起，前不久看过的《晋察冀革命诗抄》，书中收有陈辉烈士的《拒马河之歌》，所作就注明写于此地。我在小学课本里也曾读过他坚持信仰、忠诚人民的革命诗歌，却不知他早已是根据地才华横溢的诗人……崖花它一年一度在清明节前开放，不思迁移，不改花期，是于此怀念抗日将士的征尘岁月，还是接受嘱托，抚慰青山掩埋的民族精魂？

影绰绰，看那边一片松林正有人忙，像是在干什么事情。朋友语声快活，告诉我：几日前曾有几位老将军来过，要在那儿修建一座烈士陵园……

此时，在苍莽的山岭，我真想把我立脚的山地当做讲台，拍打山石如鼓，呼唤我的朋友：到山地来吧，来看山地的崖花！我要告诉你们，这山间草木于你于我，都可以壮骨髓，调脾胃，驱狂躁，正阳刚！

我还该告诉朋友，按山地土音，崖花的“崖”字读作“ni é”，而不读“ā”或“ái”。

我确实记住了。



气生于天地，象映于山川。气上而为云，气下而为雨；阴之盛则冰雪，阳之激则雷电。四时幻化，风云莫辨。嗟乎！自古天地人道，皆法自然。

观霞以移景，沧海而桑田。风狂则力速，雨聚则点散。夫观天地之气象，探人间之云烟。故《淮南子》曰：‘倪^①动以示风，炭湿而知雨。巍巍华夏，振振^②微。文脉五千载，气象二千年；三分气象史，二分说刘安。’

雄哉安徽，气象宏篇。名川绕平畴，雄峰耸阡陌。万物之逆旅^③，百代之繁衍。东顾江涛脱脱，西眺五湖浼浼^④，南观黄岳绝景，北指淮水安澜。踞地利而物庶，享国泰而民安。万众钟情于气象，英雄志于高远。行云播雨，二十四节气之天眼；排灾破险，七千万民生之铁肩。立科学以统领，举旗帜以争先。大音频寄于山坳，祥云舒卷于云天。仰宇宙之无穷，俯地界之蜿蜒。长波安流于沃野，旱魔败退于姹嫣。美我气象之才俊，与其律动之通连。

伟哉安徽，气象宏篇。极目江淮，顾后瞻前。自动站星罗棋布，百叶窗长夜无眠。灯火与星流汇，气波与血脉同旋。三锋动而风雨暗，双线连而云气蒸^⑤。寒霜秋肃，殷雷夏炎；圭度管窥，尽在韦编^⑥。君不见，卫星接收网、天气雷达网、地面观测网……当今先进的设施，灿若星汉于山川。智慧积而知风雨，经纬分以观暑寒。屹屹岩岩^⑦，恢恢绵绵；入地行天，宏微在线。天基者以高洁，空基者以出世，地基者以临轩^⑧。探幽于林壑，测密于星汉。高炮横空，云积而雨翻；火箭凌云，水涣而花鲜。服务于公共，着力于安全，广拓于资源。臻一流之物器，建一流之台站，比一流之技艺，出一流之才贤。日月晕而鸣警，风雷动而预案。主沉浮于茫茫，廓混沌于浩瀚。越崇山之峻峙，逐恶浪之艰险。雄狂澜于潇洒，张雄风于蹁跹。

壮哉安徽，气象宏篇。追伟力于改革，结硕果于高端。省局处中枢而出秀，标文明于禹甸^⑨。宏开新筑，妙解大千。包公故里，揽巢湖而出彩；宋都新治，谋

减灾

以致远。

谯郡以老庄之旷达，解气象之精玄。

符离原上草，文明举薰县。珠城对怒涛而忘寝，涂山听天籁而弃弦。颍州忧桐柏之急雨，飞报以“狼烟”。

六安云程雪路，守寂寞而不为苦；淮南电丰煤富，视千金而不顾盼。

醉翁亭外，天意以随人意；大江东去，王气以锁龙颜。

采石矶头，钢花竞放；秋浦河畔，气象涅槃。

敬亭出秀于宁静，小园藏美于大念^⑩。宣城安以“振风”，铜陵歌于紫烟。黄山徽风唤雨，光明岭气接天。

美哉安徽，气象宏篇。

守廉洁以立德，创文明以百年。勤勉于载道，敬业于奉献。袖风清而持正，胸怀亮而辨幻。

知识富于五车，服务乐于两全^⑪。

预测以求精细，创新以证经典。满足于需求，结构于完美，布局于合理，功能于齐全。

三水扬波灼其华，五岳兴云悦其姿^⑫。

鸡鸣于碧野，鱼跃于晴川。广厦逶迤，康衢长穿。心陶陶于永夜，胸坦坦于暮寒。

江南淮北，钟鸣鼎食；乡野都市，河清海晏。

全心全意。